



پہلے 2-7 ہیں، جہاں وہ اپنے قدموں پر نہ صرف چلنے کے قابل ہو جاتا ہے بلکہ وہ ٹانگیں بیکہ لپٹا ہے۔ اس کی واضح مثال کتاب کے منوں "قریہ اس میں تھیں" میں قریہ کا لفظ ہے۔ وہ قریہ جسے قریہ کے مقابلے میں افلاطون جیسے مفکر نے محض ایک تابع، ایک نتیجہ و طور پر پیش کیا تھا، جو اپنی مداخلت کے قابل نہیں تھا۔

"افلاطون کے نزدیک قریہ محض ایک تابع، ایک نتیجہ و طور ہے کہ وہ اپنی مداخلت کی اہل نہیں۔ قریہ ہونے کے لئے لفظ کی نگہ کی اور نرسٹ سے محروم ہوتی ہے اس لیے "سوت" کے مترادف ہے۔ افلاطون قریہ کو Pharmakon سے لگتے دیتا ہے۔ جس کے معنی اس کی زبان میں "دب" کے ہیں۔"

خاصی افعال میں، افکار و خیالات کی "سائنسی تعلیمات" میں ان نظریات کے پیش خیمے کے طور پر تلاش کرتے ہیں۔

"سائنسی تعلیمات کے افکار و خیالات کی لڑائی کے بجائے نظریات یا مرکب ترکیبوں کے مشمولات میں جھگڑتی ہے۔ افکار، اگر خیالات کی محض لڑائی کی کریں تو خیالات کے ضمن و بیچ سے اٹھ کر تعلق کے باعث، لفظ اور کلمے مناسب ہونا مناسب ترین قیاس و رد و رد کار چاہتا ہے اور چاہتا ہے کہ یہ مسئلہ ان کے بیان کرشمہ میں قدم سے محفوظ ہے۔ غیر متعلقہ مباحث کے رد و رد سے محول رہتے ہیں۔ عینیت کو شہ و ادب کا لفظ بنا دیا ہے۔ لفظ و لفظ کی دنیا ہوتے ہوئے بھی قانونی وجہ اختیار کر لیتی ہے۔ افکار و نظریات یا خیالات میں لڑا جانے تو نتیجہ و نتیجہ میں کے خاصا نہیں ہوا کرتے ہیں۔ اور یہ رنگ و موہبت سے جان بچ جاتی ہے۔ افکار و نظریات یا شعروادب سے لڑا کرتے ہیں اور جنہیں رکھتے۔ افکار و نظریات یا خیالات جو روپ میں تخلیقی فنکاروں کو پیدا ہوا ہے۔ امتیاز ہے۔ تخلیق کاروں کو بھی ایک ہی ان سہل اصولوں سے نجات حاصل نہیں ہوتی، چرا لفظ کو خیالات کی محض لڑائی کرنے والے فنکارانہ بات تک محدود کرنے سے پیدا ہوتے ہیں۔"

(سائنسی تعلیمات، ص 147)

آگے چل کر Paul de Man کے نظریات کے مطالعات سے قریہ کی افکار سے کثرت کے ساتھ مزید کر دیتے ہیں۔ "انہارے زمانے میں صورت یہ ہے کہ قریہ کے پس منظر یا قیاسی تصور نے مغرب میں تین ہزار سال سے جاری ادب کے لفظ مرکزی (Logocentric) تصور کے سر پر بڑی ٹوٹی کر دی ہے۔ یہ لفظ مرکزی اپنے نظام سے لہذا کسی منظر و قہمت کی پابندی نہیں ہوتی کہ زبان گریے کی تڑپ کے بجائے اس کی تشکیل کرتی ہے اور یہ کہ لفظ گریہ یا کسی Signified کی مائل سے سوچو جس کی تڑپ کی پابندی ہونے کے بجائے زبان signifiers کے باجم غمی اور انفرادی ربط کے ذریعے معنی گیری کی مختلف جہات کھلتی ہے، جس میں معنی کی کوئی ایک جہتی اور جہتی صورت کوئی قائم نہیں ہو سکتا۔"

ظاہر ہے کہ زبان کے تڑپ کی کردار کے بجائے اس کی تقریری و تخلیقی تصور پر قائم ہونے والی قہمت کی شعریات ادب کے ایک نئے تصور کا تقاضا کرتی ہے اور یہ لفظ و لفظ ہے کہ یہ تصور تقریری و تخلیقی تفریح کے حوالے سے ہی مرتب ہوگا۔ Paul de Man :  
"تجزیہ پر مشتمل خیالات کی بارگشت ہونے کے بجائے، زبان گریہ کی تشکیل کرتی ہے اور تخلیقیت کی تصور یہ حوالہ دہانی / اشاراتی فنکارانہ کی

فہموری سے بالکل مختلف ہوئی ہے۔ زبان اب دو مضمون سے افاضل کے درمیان رہا۔ کا درمیان نہیں رہی ایک ایک وجود اور دوسرے فرد وجود کے درمیان (دراحد کا وہیلر بن گئی ہے) اور اب تعلق کا مسئلہ اس تجربے کی صداقت نہیں ہے۔ جس کی طرف یہ صداقت راجع ہے بلکہ یہ ہے کہ زبان کثرت وجود کو کیے لنگھان رہی ہے جس کے نتیجے کوئی تجربہ ہو گا بھی نہیں۔“

پھر Paul Ricoeur کے نظریات جس میں تجربے کے مطالعے میں تجربے کی ذوقیت روشن کر کے تعبیر کی ایک بالکل نئی جہت کے امکان روشن کیا گیا ہے۔ چوکی لاری میں یہ وہ ہے۔

”Paul Ricoeur کی کتاب Conflict of Interpretation (۱۹۶۹ء) کا انگریزی ترجمہ ۱۹۷۳ء میں شائع ہوا جس میں تجربے کے مطالعے میں تجربے کی ذوقیت روشن کر کے Recour تعبیر کی ایک بالکل نئی جہت کے امکان روشن کر دیے۔ اس کے مطابق تجربے میں کچھ وہ نہیں ہے جس میں ہونے کے عمل سے زیادہ ”کیا کہا گیا“ اہمیت اختیار کر لیتا ہے۔ اور تجربے میں جس میں ہونے کے عمل سے زیادہ اور جس کا نتیجہ ہوا ہے وہ نہیں رہا ہے اور جس کی حیات، مسئلہ کی حدود زندگی کے اقل سے بہت آگے نکل جاتی ہے۔ تجربے میں ہونے کے معنی تصور کے بالکل تعبیری حوالوں سے لہجائی ہو جاتی ہے اور مختلف سیاق میں رکھے جانے سے معنی کی آئی جہات کھلتی ہے۔ اس طرح تجربے میں کوئی کلامی صورت حال سے آزاد کرتی ہے۔ اور آئی جہات پر کئی معنی ہوتی صورت میں جس کو جو استقلال حاصل ہوتا ہے اس سے اس میں ایک آفاقیت پیدا ہو جاتی ہے۔ معنی تجربے کی صورت میں جس میں معنی میں خود متکلیف وجود حاصل کر لیتا ہے۔ تجربے میں جو اس کی کلامی صورت حال سے نجات لے جاتی ہے۔ وہ تجربے کی ذوقیت کوئی ذوقیت نہیں ہے۔ اور اس کے مطالعے میں دوام حاصل کر لیتا ہے۔ اور اس کے سیاق و سباق اور اجناس سے مراد ہوتا ہے۔ اس سے تعبیر کی دائرہ میں کچھ نہیں رہتا ہے۔ تجربے میں ”کلی“ نہ ہونے، بلکہ اور معنی کی متابعت سے توجیل ہوتا ہے۔ اور اسے نہ ہونے کی متابعت سے معنی کی کثرت کا دائرہ چیلنا ہوتا ہے۔ اس صورت میں تنہیم (Understanding) کے معنی کثرت نکالنا جس کی معنی معنی منطق تک پہنچا نہیں رہے بلکہ تنہیم صداقت کا عمل بن جاتی ہے۔“

مزید برآں وہ مغربی نظریات کے پہلو میں مشرقی ضروریات سے بھی یکساں فائدہ اٹھاتے ہیں۔ میان وجد علی کی ضرورت و حیرت سے وہ کامیاب واقف ہیں۔ لگتے ہیں:

”تجربے کے تباہی حوالہ کا ذکر ہو رہا تو ان معنوں کی طرف اشارہ بھی ہے۔ کل زندگی کا جو صرف تجربے سے جنم لیتا ہے، تجربہ دور مطلق وجود کی تجربہ اور اس کی کئی منتہیں ہیں۔ جن کو ہونے کے کلام میں برتاؤ نہیں ہی نہیں۔“

خاصی صاحب نے جن معنوں کی طرف اشارہ مذکور کرتی ہے۔ اگرچہ ان کا تعلق منابع عقلی کے ساتھ ہے۔ لیکن میرے خیال میں ان کے لیے ایک بنیاد پیش کرنا چاہیے۔ وہ یہ ہے ”منابع عقلی“ ہوتے ہیں اگر کسی شاعر کے طور پر جتنا کہ وہ کہیں اور تعلق منطقی اور منابع معنی میں سے لیا گیا معنیوں کو الٹ کر لیا جائے۔ مثلاً جس کی کچھ صورتیں اور دیگر منابع جن میں ہونے، بلکہ ذوقیت اور تجربے میں کا تعلق معنوں کے ساتھ ہے۔ ایک دلچسپ مطالعہ سامنے آسکتا ہے۔

اور ذوقیت میں کا 7 کا کام میں معنوں کی حالت سے ہو اور جہاں آج بھر اور ذوقیت آج بھی ہے۔ تجربے کی فادرت سے منگ ہے اور اس بات پر ایک سالہ جس معنی کی نظر ملے سید اور تمل احو کے ہائیں ہوا تھا جو پہلے ”سورہ“ میں اور تہاں میں جس میں اس میں فادرت نے

شیطان کے ٹہرا سے (شمارہ ۱۵) میں شائع کیا ہے۔ ایسے نکالناٹے کاغذی افعال کے تقریباً اس تھیکہ کو مشہور و فیاض فرام کرتے ہیں۔

کاغذی صاحب نے سائبر سائنس کی ترقی سے بھی استفادہ کیا ہے جیسے "ٹی" کی آواز جو تقریباً ۲۰ برسوں کی پہلی کتاب و مہتاب اور حیدر آباد میں اس کی صوت و جوتھیں سمجھنی تھی، اس بات کا ذکر مسعود حسین خان نے بھی کیا ہے:

۔ "میرا بھی صوت کی بھی زبان کے جملوں کی طرح وہ سولہ برسوں کی ہے ایک لہو لہائی داخل اور دوسری خارجی کی تکنیکی۔ اقبال نگہ دل و مہتاب کی طرح "ٹی" کی آواز بھی پر قدرت نہیں رکھتے تھے۔" بے

اس کتاب میں کئی اہم مضامین ہیں جن میں ایک "شرح سخن کے نکالناٹے" کے عنوان سے ہے اس میں سخن کی ساخت کو اور تنظیم کے نغمہ فانی انکان وصف و سخن اور قاری کے حوالے سے بحث کی گئی ہے اور کئی مثالیں بھی دی گئی ہیں۔ کاغذی صاحب نے اس کتاب میں شعری اور سبزی سخن کو یکساں اہمیت دی ہے اور کئی تھیکہ کے کٹا روٹے پیش کئے ہیں۔ تنظیم سخن کے سلسلے میں کئی ہائی وائی کاوشوں میں اگر کاغذی صاحب کا حصہ پیش کر پڑے اس کی کوہی اردو کے صوبوں کے نقاد و محققین کا وہی بھی اپنی کتاب "صورت و سخن" کے پیش نظر میں رہتے ہوئے لکھتے ہیں:

"قرآن مجید، تفسیر، گوئی طرح سے "تفسیر کی شرح" کا سلسلہ لکھا جاسکتا ہے۔ ہر لفظ کو مضمون اس عنوان کی مہری کتاب (۱) میں شامل ہے۔ ان دونوں مضامین کے تحت کئی کئی "مسلم علی و سنی" کا مشہور اور وہاں مشہور کاغذی صاحب نے پروفیسر کاغذی صاحب کو مہینے سے مہینے کاغذی صاحب کی تفسیر میں ان کاوشوں کا مدانہ لکھا جاسکتا ہے کہ وہ صرف خود بخوبی سے تفسیر کاوش کر رہے ہیں بلکہ سائبر سائنس کی ترقی بھی اس صاحب سبذوں کو رہا ہے۔

کاغذی صاحب کی ایک اور خوبی اس کتاب میں نظر آتی ہے جو تحقیق اس میں تھیکہ ہے اپنے مضمون غالب کا مطلع سرور جان میں وہ زمرد ربا مختلف الفاظ کو لکھنے کی الفاظ کا ان کی معنوی ہم نشیں کھولنے میں بلکہ ہر لفظ کی سند میں غالب کے شعراء کے ساتھ ساتھ فانی اساتذہ کے شعراء کی نقل کرتے ہیں، مختلف الفاظ کے Shade اس خوبصورتی سے بیان کیے گئے ہیں کہ کئی شعراء کی کئی معنوی ہم نشیں آشکار ہوئی ہیں۔ کاغذی صاحب اس ضمن میں مختلف شاعریوں کی اس شعری شرح بھی سامنے لاتے ہیں۔ آواز غالب کی شرح سے کرتے ہیں جو غالب نے سہولتی میں ارازی تاکہ اسے ایک حد میں لے آئے، ہر لفظ کو ملاتی، دہی و ترقی، جس اثر میں قاعدی، زیر مضمون حکم و حسن مہاشی کے علاوہ پروفیسر مصل کے لکھنے کا لکھ سامنے لاتے ہیں کیا وہ مقام ہے جہاں محقق کا دہن جاتا ہے اور کسی تھیکہ و جود میں آتی ہے جسے ان کو کئی مثال جالبی نے "تفسیر کی" کا املا، یعنی تحقیقی و تفسیری ہے۔

کاغذی صاحب نے اپنے مضمون کو بھی نظر دل انگیز کرتے ہوئے سخن کی وہ شرح جو اپنے مضمون کے خلاف ہو اس کی قطعاً حوصلہ افزائی نہیں کرتے، ایک جگہ لکھتے ہیں:

"اس کے (۱) جو دہن میں خطے کے مضمون کی چٹو کے دورا سے ہٹائیں ہوئے اور دور میں شرح سخن کا غالب، رحمان لب بھی کیا ہے کہ سخن کی مدد سے مضمون کے قیاسی انداز سے پکا پکا جائے۔ اس کی ایک انتہائی مثال پروفیسر فرید مظلوم نے اس کتاب "تحریک حیدر آباد

بیشتر مضموعات ہیں۔ اسے اس کتاب میں خوبصورتی سے غالب کی یہ سہ ماہی کی تحریک سے دلچسپی کے حوالے سے کام غالب کی تحریک پر  
 ہے خوبصورتی کے نزدیک غالب نے اپنے شعر۔

تو اور آرائش ثم کمال

میں اور دلچیز ہائے دور دہائے

میں سکون کی جنگ کی تاریخوں کے پیش نظر سلسلوں کے حلقوں کو مضموع بنا ہے شعر میں ”ثم کمال“ کی آرائش محبوب نہیں  
 بلکہ کھڑک رہا ہے وہ دوسرا فن جس میں سے مزاح و سحر سہ ماہی شہید ہون کے وقت ہیں، اس تاریکی سے حلقوں میں جلا ہو گئے ہیں۔ اس  
 فن کی بلاتلے صنف کے حوالے سے غالب کی تخریج کرنے ہوئے خوبصورتی نے نغزل کے تمام دہائیوں، اللہ کا سامریا ہی صورت حال کے  
 حوالے کر دیے ہیں۔ مثلاً خوبصورتی کی شرح میں ”اور“ خوبصورتی کے لیے نغز انگریز کے لیے نغز اور شکل ہاؤس کے لیے نغز  
 سکون کے لیے اور ”سور و تپائی“ شاہد بھٹیوں کے لیے لایا گیا ہے۔ یہ ایک اچھا ہی صورت حال ہے، ورنہ واقعہ ہے کہ غالب سے لے کر اسے  
 زلزلے تک بیشتر شاعریوں نے شعر کی تخریج پر کہہ کر شروع کی کہ ”شاعر کہتا ہے۔“ اور پھر پوری کوشش کی کہ اپنی تخریج کو شاعر کا مضموع ہی کہ  
 دکھائے۔

تخریج کے اس درجہ میں شاعری کی وہ ”نکل“ ہے جس سے کوئی شعر نہیں اس نکل کا ”نثر“ آتا ہے اور پھر کبھی نثر میں  
 اس نکل کی صفات موجود ہوتی ہیں اس لیے کوئی شعر ایسا نہیں ہو سکتا جو اپنے صنف کی ترجیحات آجرات کی بنا نہ ہو۔ ”نثر“  
 لیکن کہیں کہیں قاضی صاحب کا اقتدار میں اصل بلکہ نیک جانے پر مجبور دکھتا ہے، جب قاضی صاحب غالب کے اس شعر کی  
 بلاتلے صنف کے حوالے سے

چاہا آپس کا حوالہ دیتے ہیں تو وہاں غرض اور غرض کی شرح کا کھن حوالہ دیتے ہیں، مگر اسے یہاں غرض کی دلچسپی کے لیے مثلاً  
 یہ مناسب ہے کہ وہ خوبصورتی کی جان کر رہی جائیں۔ قاضی صاحب لکھتے ہیں:

”اور وہ غرض اور غرض کی شرح اور غرض کی شرح میں اس کا مثالیں ہیں۔ یہی خوبصورتی میں اس کی اچھا ہے، یہ وہ  
 چکا ہے۔ وہ اس کی اپنی تخریج کے بعد غالب کے شعر

تو اور آرائش ثم کمال

میں اور دلچیز ہائے دور دہائے

کی تخریج اور غرض کی شرح کے لیے ہے۔ اور غرض کی شرح میں تخریج اور دکان تائے ہیں اور سب کے سب کا نیک نغزل کی  
 روایت سے براہ کیے گئے ہیں۔“

اس شعر کی تخریج اور غرض کی شرح کی ہے۔

”ظاہر ہے شعر بہت سادہ ہے لیکن اسے غالب کے مضموع میں اچھا دکھانا چاہیے، کیوں کہ بڑا دلچسپ ہے کہ وہ اس کے  
 تمام روز و شام میں ہوتے ہیں، مگر اسے اچھا دکھانا چاہیے کہ مضموع تخریج کے ساتھ اضافی نہیں کرتیں۔“

سب سے پہلے تو ”کاکل“ اور ”دوروز“ کی ماحولیت کی طرف اشارہ کرنا لازمی ہے۔ جو قائل کسی شاعر نے انھیں کیا ہے۔  
 گامبری مہوہ کو مجھے تو رقم کاکل کی آرائش میں سروف ہے۔ پور میں اندیشہ دوروز ان میں جتن ہوں۔ شاعرین نے سوال کیا ہے کہ وہ پڑے  
 دوروز کیا ہیں؟ لیکن اس سب سے کاکل کرنے کے لیے مصرع کوئی میں بیان کر دو صورت حال پر غور کرنا ضروری ہے۔ ماحق کو جب رقم کاکل کی  
 آرائش میں سروف دیکھتا ہے۔ گویا اسے اس حد تک قرب تو نصیب ہے کہ وہ کو جب کے، ہاؤ گھٹا کا مشاہدہ کر سکتا ہے۔ عام ماحقوں کے  
 سامنے تو نصیب ہی کی طرح ہی سہور کر ہی آتا ہے، لہذا شاید پور مشہور میں وہ عام پڑھنے سے جو کسی معمولی ماحق اور مطلب میں ہوتا ہے  
 بہت محسن ہے یہ شہزادوں کی صورت اختیار کر چکا ہو۔ پور شہر پہ وصل کی گج کا سطر پیش کرنا ہو۔

ایک امکان یہ بھی ہے کہ نظم بعض تصور کر رہے ہے۔ سب مصرع کوئی کی صورت تو اصلی ہے جو مصرع کی صورت حال خیالی یعنی  
 ماحق تھا ہے پور اندیشہ پڑے دوروز ان ہیں۔ ماحق سوچتا ہے کہ میں تو دوروز ان کے اندکاتوں میں ہوں، اور تو (سب معمول کہنے سونے کا  
 سامان کر رہا ہوگا۔ میں مختلف اندیشہ ہو رہا ہوں، عورتوں کو تو مجھے آرائش بھی ۱۸۸۱ء کی ایک ناول میں غور خطاب نے کہا ہے۔

شکوہ سچ رکھ ہم دگر نہ ہوا چاہیے  
 میرا زانو سانس اور آئینہ تیرا آتما

ایک صورت اور بھی ہے کو جب عام طور پر بنے سونے کا قائل نہیں ہے بلکہ صنفی میں پیش میں رکھا ہے انہا ماحق کو  
 کوئی ہے پور اور دیکھتا ہے کہ کو جب آرائش کاکل میں سروف ہے۔ اب لفظ ”تو“ خاص زور ہے۔ یہ تو ہے جو آرائش رقم کاکل میں سروف بنا  
 مجھے دوروز ان کے خلاف رہے ہیں کاکل کی بات ہے جو اس لیے ماحق کی شکل میں سروف ہے۔ شاید کسی طالب خاص کا سامنا کرنا ہے۔ جس کے  
 لیے یہ اہتمام ہے۔

سب سے زیادہ مستحق امکانات پر فرض کرنے میں ہیں کہ ماحق جو مشرق میں کوئی خاص رشتہ ہے جس کی باہر کو جب کوئی  
 نکات میں دیکھ سکتا ہے۔ ”گور“، ”بھئی“، ”سوج“، ”ای“، ”خیال“، ”میاہا“، ”تو“ یہ کہا سکتا ہے کہ شعر ایک جب طرح کی نظم صومیرت کو پیش کرنا ہے  
 کو جب میں سونو رہے پور ماحق دوروز ان کے خیال میں کم ہے۔ گویا اسے اس نظر میں کچھ دلچسپی ہی نہیں ہے۔ سونے کا سطر تو ایسا ہوتا ہے  
 کہ اس میں ان کو کوئی دلچسپی ہوتی ہے جو مشرق کی ہر جگہ سے انوس ہو چکے ہوتے ہیں۔ گورگ میں محبت ہوتی مشرق کی آرائش سے  
 بلا حاکم لہذا سطر کسی ہوں گے۔ پور میں یہ کہا جا رہا ہے کہ رقم کاکل کی آرائش میں کم ہے پور میں دوروز ان کے اندکاتوں میں گور ہوں۔ لہذا  
 یہ صورت حال کچھ ایسی ہے کہ ماحق کو جب میں نہیں، بلکہ اپنے خیالات میں انہا کہ ہے۔ اس طرح یہ شعر وصل میں شوق کے زوال کی  
 حالت میں ہوتا ہے۔ پور اگر شوق کے زوال میں ہے تو کسی قسم کی وقتی اطمینان ضرور ہے۔ جو ماحق کو اپنے لیے جسے بھی مشرق کی طرف متوجہ نہیں  
 ہونے دیتی۔ محسن ہے یہ وہ پہلی ہو جو نزلت خصوصاً کہ لینے کے بعد یہ ہوتی ہے۔

”گور“، ”بھئی“، ”سوج“، ”میاہا“، ”تو“ امکانات کی ایک اور سچ دینا دکھائی دیتی ہے۔

(۱) ماحق کو یہ خوف ہے کہ لفظ سچا کلمہ ہو جائے گی۔ آج کا صنف سے کل کی بدصورتی کی یاد دہا ہے۔

(۲) اسے یہ خوف ہے کہ اس حالت میں اسے اپنے آثار سے کیا ہوں گے جب یہ پھر پندنگ کی آگس، جوانی اور میلے احوالے بلا چاہے

میں بول جائے گی۔

(۳) اے خیال آتا ہے کہ اس قدر کھل میں بھی موت سے آزاد نہیں ہے۔ اے طرف ہے کہ موت اے بھی مہین نے گی اور اس میں کا کھلا ذکر سے گی۔

(۴) اہل سرت سو پائی، اے یہ خیال ہے کہ مشرق کو میری وہ قابو ہو کر نہیں ہے اس لیے وہاں سرتو کر بھٹانے میں کے دام تو ہر مگر آتا رکھنا چاہتا ہے۔

(۵) اے یہ طرف ہے کہ اس جاوت اور بناؤ کے ساتھ مشرقی کو دھروں نے دیکھا تو اس پر عاشق ہو جائیں گے، بلکہ کیا جب کہ جان دستا ہے۔

(۶) وہ داتا ہے کہ مشرق اپنے ہی موہ عاشق نہ ہو جائے۔

(۷) اے یہ طرف ہے کہ اٹھنا اور کھٹا کر کے عاشق کے لیے ہو رہا ہے۔

(۸) اے طرف ہے کہ زندگی کا کوئی اختیار نہیں، ہم لوگ اپنے اپنے کام میں شہک ہیں، موت کو بھول گئے ہیں، ماوا کوز میں کھا گئی آسمان کیسے کہے۔

(۹) طرف یہ ہے کہ مشرقی ہاؤ سنگھار اس ریت شرف رکھا اور وہ کھتا ہے ہاؤ ڈر سے گا۔ اس کی دلچسپی اپنے میں ہے نہ کر جوش۔  
لہذا "اندوڑ" "سوچ" "اور" "اندوڑ" "معنی" "غرف" "کی" "دکھن" میں پہلے سر سے کی صورت حال کو ذہن نشین کرنے کے بعد  
شعر غیر معمولی دیکھنے کی کا حامل ہو جاتا ہے۔" "میں"

فاروقی صاحب کی اس شرح سے کہی گئی کہ میں بھی ذہن میں آتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ تاہم جہاں ماشا سے استفادہ کرتا ہے وہی خاطر  
تاریکی میں "اس" (یعنی کسی شعر کے خیال کو عرض میں بیان کرنا) کے ذریعے مستفید ہونا چاہتا ہے۔ ہاؤ ذہنی صاحب کی شرح میں کہی  
"اس" ہیں۔

(۱) کاشق کو یہ طرف ہے کہ زلف، سیاہاں سلید ہو جائے گی۔

گئی چاند ہے میر آسمان جو چمک چمک کے پلٹ گئے

نہ پور سے ہی بکر میں تھا نہ تھماری زلف سیاہ تھی

(موسیقی)

(۲) اے یہ بھی طرف ہے کہ اس حالت اس کے اپنے اذرات کا ہوں گے اب بیکر ہونے کی آگ میں جوائی اٹھیلے اٹھالے بلا جا رہے  
میں بول جائے گی۔

میں اے جان نہیں رہنے کا

پھر یہ اسان نہیں رہنے کا

(جرات)

اسی طرح کے ”صل“ تقریباً ہر طرف سے ہیں۔

ایک عورت جس کا پلکارا ایشیا روتھ فاروقی صاحب نے کیا ہے لیکن اس کی استوری جو سوسٹ کا انداز نہیں کیا ہے وہ ہے محبوب کی ”بے نازی“ جو لٹکا ہے۔ پروفیسر احمد رضا صاحب نے بے نازی سے آرائش کا کل کما سوہنہ کو محبوب کا تاریخی خیال نہیں کہ عاشق پاس ہے۔ ساتھ چاہتا ہے کہ عاشق اس کی اسرویت دیکھ کر غور ہی لگی جائے۔ عاشق سوچ رہا ہو کہ باگی سے اتنی بے اعتنائی ہے تو آگے چل کر کیا کل کھلیں گے۔ محبوب نے نہیں دیکھا کہ اس کے ہاتھ گھٹا رکھی ہے۔ عاشق پر کیا کیفیت طاری ہو گئی ہے۔ جب کہ اس کی ذائقہ کی ہر قسم میں عاشق کا دل اچھا ہوا ہے۔

میر کی اس توجیہ کی طرح کا عشق صاحب نے بھی لکھی ہے۔ لکھنؤ کی توجیہات کی ہیں جو تہذیب و تمدن میں اضافے کا سوہنہ ہے۔ لفظ عاشق صاحب نے اس کتاب میں چھوٹی مٹری تقریبات کو نہ صرف مادہ الفاظ میں بیان کر دیا ہے بلکہ ان کا الفاظی گھمبیر کیا ہے۔ اور لفظ کی بات یہ ہے کہ اس میں تہذیب کا لکھی گھمبیر سے لے کر چھوٹی مٹریوں پر اس کا الفاظ کیا ہے۔ یہ کتاب ہر اس مٹری الفاظ کی تہذیب میں مدد و معاون ہے۔ لفظی اور لکھی تہذیب کے سرائے میں اضافے کا لکھی ہے۔ جب ہے اس کتاب میں لکھی ہے جو عورت باگی زہر بھرت ہے ہیں جو تمدن کی تہذیب کے ساتھ ساتھ راجہ اصطلاحوں کے ساتھ لکھی کا تمدن کرتے ہیں۔ جس میں تمدن کی لکھی تقریرات اور ہر وہی کا سامنا تو خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

### خواہش و حوالہ جات

- ۱۔ قرآن مجید، حصہ ۱، ص ۱۲
- ۲۔ قرآن مجید، ص ۲۱
- ۳۔ قرآن مجید، ص ۳۳-۳۴
- ۴۔ قرآن مجید، ص ۴۸-۴۹
- ۵۔ قرآن مجید، ص ۶۸-۶۹
- ۶۔ الطیبات مشورہ، اللغوی لسانیات، ص ۹
- ۷۔ شمس الدین فاروقی، صورت و سنی تمدن، ص ۱۱
- ۸۔ دیوانہ، ص ۱۰۵، اسلام آباد، پبلسٹیوں کی بورڈ آف لائسنسنگ اور رجسٹریشن
- ۹۔ قرآن مجید، ص ۶۸
- ۱۰۔ قرآن مجید، ص ۶۸
- ۱۱۔ تہذیب و تمدن، ص ۸۳-۸۵



### کلیت

دیوانت شماره ۵، اسلام آباد پبلشز پبلی ورتی آف اسلام آباد انڈیا پبلیشرز  
شماره زمین فادائی، حکومت غالب، ۱۹۸۹ء پبلی وری، غالب اسٹیٹ ٹیٹ، صورت مکتبی نمبر ۳۱۰ پبلی وری، انجمن آرمی پبلیشرز  
مرزا اقبال احمد بیگ پروفیسر (مرتب) انکوائری سائنس، ۲۰۰۷ء پبلی گز، شہید سائنس، انکوائری اسلام پبلی ورتی  
قاضی افضل حسین قریرا سائنس، ۲۰۰۹ء پبلی گز، انجمن پبلیشرز، پبلی ورتی ورتی، مارکیٹ